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Анотація. Розглянуто сутність конкурентоспроможності підприємств, 

чинники, що сприяють та стримують її розвиток. Узагальнено зовнішні та 

внутрішні фактори впливу на конкурентоспроможність підприємства. Визначено 

основні шляхи та засоби підвищення конкурентоспроможності вітчизняних 

підприємств. 
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Abstract. The essence of competitiveness of enterprises is considered, factors that 

promote and hinder its development. Generalized external and internal factors of 

influence on the competitiveness of the enterprise. The main ways and means of 

increasing the competitiveness of domestic enterprises are determined. 
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Конкурентоспроможність підприємства є одним із важливих 

аспектів ринкового середовища, який характеризує можливість 

підприємства адаптуватися до умов ринку и посісти провідне місце і 

втримати його якомога довше. На сучасному етапі конкурентний ринок 

характеризується стрімким зростанням вимог споживачів, що свідчить 

про посилення конкурентної боротьби, зміцнення позицій конкурентів і 

скорочення строків впровадження інноваційних технологій. Конкуренція 

змушує суб’єктів ринку постійно тримати під контролем дії власних 

суперників, ухвалювати рішення, що зумовлюють подолання 

негативних наслідків їхнього конкурентного тиску та сприяють 

стабільному розвитку суб’єкта в умовах конкуренції, тобто забезпечують 

його конкурентоспроможність. 

Питанню управління конкурентоспроможністю підприємства 

приділяють увагу досить велика кількість дослідників та вчених. Серед 

основних дослідників, роботи яких можна виділити М. М. Галелюка [1], 

Т. Б. Харченко [2], О. Є. Кузьміна [3], Л. В. Балабанової [4], Г. С. 

Бондаренко [5]. У своїх роботах учені намагалися максимально 

конкретизувати визначення поняття управління 
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конкурентоспроможністю, а також розробити методологію визначення 

його рівня на конкретних підприємствах. 

Метою статті є обґрунтування основних шляхів та засобів 

підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. 

Питання дослідження конкурентоспроможності промислових 

підприємств є важливими й актуальними як для економіки країни в 

цілому, так і для окремих виробників. У ринкових умовах висока 

конкурентоздатність суб’єктів господарювання є запорукою отримання 

високого і стабільного прибутку. Висока конкурентоспроможність – 

основна умова розвитку і життєдіяльності підприємства.  

Проблема управління конкурентоспроможністю підприємства стає 

нагальною для сучасних підприємців, адже світова криза загострила 

важку ситуацію в конкурентній боротьбі підприємств. За відсутності 

проведення адекватної та своєчасної оцінки рівня власного 

конкурентного потенціалу, виявлення й аналізу факторів 

безпосереднього впливу на конкурентні позиції підприємства, його 

керівництво унеможливлює розробку та впровадження стратегії 

існування та функціонування організації. 

Для того, щоб визначити шляхи підвищення 

конкурентоспроможності варто визначитись з тим, що це. За класичним 

визначенням М. Портера, «конкурентоспроможність - це визначене 

сукупністю факторів положення товаровиробника на внутрішніх і 

зовнішніх ринках, віддзеркалене через сукупність показників» [6, с. 18]. 

Харченко Т. Б. під конкурентоспроможністю розуміє зумовлене 

економічними, соціальними та політичними факторами становище 

країни або окремого товаровиробника на внутрішньому та зовнішньому 

ринках [2]. Л. В. Балабанова зазначає, що конкурентоспроможність 

підприємства - це рівень його компетентності порівняно з іншими 

конкурентами за такими параметрами, як технологія, практичні навички 

та професійні знання персоналу, рівень стратегічного і поточного 

планування, політика збуту, рівень управління, комунікації, якість 

систем управління, виробництва продукції тощо [4, с. 29]. Інші науковці 

розглядають конкурентоспроможність як комплексне поняття, яке 

включає такі аспекти, як спроможність підприємства продавати 
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конкурентну продукцію; вміння розробляти стратегію, яка забезпечує 

високий рівень його конкурентоспроможності [5].  

Для підвищення конкурентоспроможності підприємства, важливе 

значення має виявлення, обґрунтування і класифікація факторів і 

резервів, що обумовлюють її рівень. За ступенем залежності від 

підприємства, весь набір факторів можна поділити на зовнішні та 

внутрішні. До зовнішніх факторів можна віднести: умови інвестування в 

галузі, регіоні, країні; тенденції технічного розвитку; рівень конкуренції; 

ресурсозабезпеченість і т.д. Під внутрішніми факторами розуміють: 

впровадження у виробництво нової техніки, прогресивної технології, 

дієвих економічних стимулів; підвищення кваліфікаційного рівня 

працівників; формування системи конкурентних відносин у діяльності 

персоналу та ін. Вони можуть регулюватися на рівні підприємства в 

цілому, структурного підрозділу, первинного колективу і робочого 

місця [1]. 

Підвищення конкурентоспроможності підприємства необхідно 

розглядати як довгостроковий послідовний процес пошуку й реалізації 

управлінських рішень у всіх сферах його діяльності, здійснюваний 

планомірно, відповідно до обраної стратегії довгострокового розвитку [6]. 

До організаційних заходів, що підвищують рівень 

конкурентоспроможності підприємства, відносять [3]: 

забезпечення пріоритетності продукції; 

зміну якості виробу і його технічних параметрів з метою обліку 

вимог споживача та його конкретних запитів; 

виявлення переваг товару порівняно із замінниками; 

виявлення недоліків товарів-аналогів, які випускають конкуренти;  

вивчення заходів конкурентів з удосконалення аналогічних 

товарів; 

виявлення й використання цінових факторів підвищення 

конкурентоспроможності продукції;  

нові пріоритетні сфери використання продукції; 

диференціація продукції, що забезпечує відносно стійкі переваги 

споживачів, які віддаються певним видам взаємозамінних товарів. 
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Узагальнення шляхів підвищення конкурентоспроможності 

підприємства і збільшення його частки на ринку дає можливість 

визначити такі, які найбільш часто використовуються:  

виведення на ринок новий вид продукції;  

зниження ціни на продукцію або послуги;  

широке використання рекламних заходів;  

реалізація товару через більшу кількість торгових представників. 

Але у сучасних умовах вітчизняним підприємствам слід звернути 

увагу на чинники, які зумовлюють забезпечення стійких конкурентних 

переваг. Одним із найефективніших факторів підвищення 

конкурентоспроможності підприємства являється впровадження 

інновацій. В класичному визначенні Шумпетера Й. є п’ять видів 

інновацій: 

1) інновації, наслідком яких є виробництво нового продукту, який 

має якісно нові особливості по відношенню до існуючих;  

2) новий підхід до комерційного використання продукції, без 

суттєвої зміни технології її виробництва;  

3) вихід на нові ринки збуту галуззю, незалежно від того, чи існував 

цей ринок раніше чи ні;  

4) використання нових джерел сировини і напівфабрикатів;  

5) зміна організаційних та інституційних форм, наслідком чого 

може бути, наприклад, створення монопольного положення або 

ослаблення монопольної влади іншого підприємства [7, c.158-159]. 

Можливість компанії конкурувати на визначеному товарному ринку 

безпосередньо залежить від впровадження інновацій, 

конкурентоспроможності товару і сполучення економічних засобів 

діяльності фірми, надаючи перевагу в умовах конкурентної боротьби.  

Отже, у статті було визначено, що забезпечення рівня високої 

конкурентоспроможності означає, що всі ресурси, які використовує 

підприємство, більш продуктивніші і приносять більший прибуток, ніж 

його ринкові конкуренти. Це дозоляє підприємству зайняти стабільне 

місце на ринку товарів та послуг і забезпечує постійний попит 

споживачів на його продукцію. Основними шляхами підвищення 

конкурентоспроможності є виведення на ринок нових видів продукції, 
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зниження ціни на продукцію або послуги, широке використання 

рекламних заходів, реалізація товару через більшу кількість торгових 

представників та впровадження інновацій. Керівництво підприємства 

повинно простежувати зміни, що відбуваються в умовах 

господарювання, і проводити різноманітні перетворення в політиці 

ведення виробництва та реалізації товарів.  
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